



Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XII, Seria II-a, Nr. 2331

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 1 noiembrie 1956

CU NOI REALIZĂRI ÎN MUNCA

Fruntașii uzinei Au realizat planul anual de producție

In „Cartea fruntașilor” de la uzinele „23 August” din Capitală au fost înscrise nume noi. Au intrat în rândurile fruntașilor strungarii Petre Niculescu, Marin Drăghici și Nicolae Costin din secția scularie generală care și-au îndeplinit cu 4 zile mai devreme angajamentul luat în cinstea zilei de 7 Noiembrie. Harnicii otelari Gheorghe Stuparu și Aureliu Popa au reușit prin buna organizare a lucrului să-și îndeplinească planul pe luna octombrie cu 8 zile mai devreme. Terminând încă de la 24 octombrie strunjirea inelilor de rezam pentru 50 de vagoane cisterne, strungarii A. Angelescu și Ion Costea au devenit fruntași în producție. Nu de mult în „Cartea fruntașilor” uzinelor a fost trecut și brigada de tineret condusă de comunistul Ștefan Olteanu care a depășit cu 23 numărul de cisterne planificate pentru a fi su-

uzinele metalurgice „21 Decembrie” se numără printre întreprinderile fruntașe ale Capitalei. În îndeplinirea planului anual de producție globală încă de la 15 octombrie, harnicul colectiv al uzinei a realizat zilele acestea și planul anual de producție marfă. Prețul de cost pe primele 9 luni ale anului a fost redus cu aproape 18 la sută, unele produse, ca micrometre, aparate de desen, sublere și altele, fabricate în prezent, costă cu 20—40 la sută mai puțin decât cele realizate anul trecut.

În cadrul săptămânii record organizată în cinstea zilei de 7 Noiembrie, muncitorii și tehnici-

vin rîndul la descărcat. Însămînțările se desfășoară și ele cu elan. Primii pe raion sînt țărani muncitori din comuna Foeni care au terminat însămînțările încă din ziua de 11 octombrie. Cele 14 gospodării colective și 30 de întovărășiri din raion au terminat și ele de curînd însămînțările.

În ziua de 20 octombrie au fost complet însămînțate ogoarele în Tiream, Urziceni, Carei, Andriș și alte comune. Pînă azi 98 la sută din taratele raionului se află însămînțate. O contribuție de seamă la grăbirea terminării lucrărilor de toamnă au adus-o și cei 9.000 de tineri din raion. La Dînești, de pildă, imediat ce timpul a fost favorabil, utemiștii au mers din casă în casă mobilizînd pe țărani muncitori la însămînțarea grăbivă a pămîntului. Utemiștii din gospodăria colectivă Petrești intr-o adunare generală au dezbătut toate problemele campaniei de toamnă, reușind astfel să dea un ajutor de preț la încheierea cu succes a campaniei. Deosebit de prețios a fost ajutorul dat de mecanizatorii de la S.M.T. Carei. În mare parte tineri.

Ceva despre întreceri și tineri inimoși

Despre brigada de tineret a lui Grigore Răureanu s-a mai scris prin ziare, „Gore” — cum îi spun brigadirii lui Răureanu — este un tînar de douăzeci și doi de ani, nu prea înalt, cam slabuț, cu nasul ridicat în vînt și cu doi ochi negri, luminoși și sinceri. Brigada lui a luat ființă cu doi ani în urmă, în cinstea zilei de 7 Noiembrie. Tinerii au format brigada pentru a munci organizat, pentru a simți în permanență sprijinul tehnicienilor de brigadă și, mai ales, pentru a munci după noi metode. Au reușit ei să facă acest lucru? Au reușit cu prisosință. Luni de-a rîndul cei patru tineri constituți în brigadă au fost mîndria secției forjă — secție fruntașă pe uzină.

Fiind numit șef de echipă la un alt clocan, Constantin Bejenaru a lăsat din brigadă. În scurt timp, cu sprijinul organizației U.T.M., el și-a organizat echipa în brigada de tineret. O nouă brigadă de tineret la forjă! De aci bătălia a fost deschisă. Se întreceau cele două brigăzi: a

ciennii de la această uzină au obținut realizări însemnate. Planul pe întreaga uzină în această săptămînă a fost depășit cu 153 la sută. Întrecerea între secții a fost cîștigată și de data aceasta de colectivul secției I mecanică, secția fruntașă pe uzină timp de mai multe luni. Exemplul muncitorilor din brigada lui Dumitru Ivan din secția I, al ajutorului Nicolae Toma, al strungarului Gheorghe Dicu și al prestatorului Maria Tănase, muncitori fruntași în întrecerea pe profesii, este urmat de tot mai mulți muncitori din toate secțiile uzinei. (Agerpres)

Lucrările de toamnă în plină desfășurare

CAREI (de la trimisul nostru). Multe zile de la începutul campaniei de toamnă în raionul Carei, regiunea Baia Mare, nu s-a putut lucra din cauza secetei ce a uscat pămîntul. La 1 octombrie acest raion avea doar 8 la sută însămînțat din terenul planificat. Îndată ce timpul a fost favorabil, oamenii ogoarelor din raionul Carei au pornit cu toate forțele la recuperarea timpului pierdut. Astăzi, situația din acest raion se înfățișează altfel. În primul rînd lucrările de recoltare a culturilor de toamnă s-au terminat în întregul raion încă în ziua de 21 octombrie. În aceste zile, gospodăriile colective, înfățișîndu-se în țărani muncitori își duc cotele la bazele de recepție din Carei, Sănișău și Mofinu Mare. Camioane și siruri lungi de căruțe stau mai tot timpul în fața acestor baze de recepție, așteptînd să le

lui Grigore Răureanu cu cea a lui Constantin Bejenaru. Cine va munci mai bine? Mult timp balanța a fost egală. Bejenaru, „ucenicul”, a reușit să-și întrecă „maistrul”. De trei luni brigada lui se menține în fruntea clasamentului pe brigăzi.

Zeci de piese pentru motorul de 450 cai-putere, pentru vagoanele de marfă și vagoanele cisterne, piese de schimb pentru laminoare și linia de ciment au ieșit din minile lor harnice. Economie înregistrată de aceste brigăzi lucrînd pe valoricarea deșeurilor, ating suma de 8—10.000 lei.

Brigada lui Bejenaru Constantin nu se culcă pe laurii victoriei. La forja matrice, echipele utemiștilor Ștefan Zapan și Viorel Drușea merg cu pași mari pe urmele brigăzilor fruntașe. Nu va fi lucrul de mirare cînd și aceste echipe se vor constitui în brigăzi de tineret de producție. Atunci întrecerea pentru steagul de brigadă fruntașă va fi și mai intensă...

Correspondent TR. BADULESCU ȘTEFAN HALMOȘ

Știința românească peste hotare

La Strasbourg — la sesiunea Asociației de Psihologie

La începutul lunii octombrie, într-unul din vechile orașe din răsăritul Franței, la Strasbourg, în localul celebrei universități, a avut loc cea de a IV-a sesiune a Asociației de Psihologie științifică de limbă franceză. Au participat oameni de știință din Franța, U.R.S.S., Elveția, Italia, Spania, Anglia, S.U.A., Belgia, Iugoslavia, Danemarca, din țara noastră și din alte țări. Printre personalitățile marcante ale psihologiei mondiale participante la această sesiune menționăm numele profesorilor H. Pierson, B. M. Teplou, I. Piajet, A. N. Leontiev, Graham Clarendon, G. Franck și alții. Țara noastră a trimis pentru prima oară la o asemenea sesiune, o delegație formată din Conf. univ. I. N. Băldescu și semnatul acestor rînduri. Tematica sesiunii a fost axată în jurul temei: „Învățarea și reflexele condiționate”. După cuvîntul introductiv în care prof. Pierson a evocat memoria lui I. P. Pavlov și a subliniat însemnătatea operii acestuia pentru dezvoltarea psihologiei științifice a urmat expunerea a 3 referate.

Primul referat al Prof. A. FESSARD din Paris și H. GASTAUD din Marsilia intitulat „Corelațiile neurofiziologice ale formării reflexelor condiționate” a dat la iveală un material foarte important privitor la pro-

cesele electro-fiziologice care se petrec în creier în procesul consolidării și stingerii reflexelor condiționate. Referatul prof. G. MONTPELLIER din Louvain, intitulat „Condiționare și învățare” a tratat din punctul de vedere al schemei de însușire a cunoștințelor lucrările acad. Pavlov și ale succesorilor săi din toate țările lumii.

Cel de al III-lea raport susținut de prof. A. N. LEONTIEV din Moscova intitulat „Reflexe condiționate, învățare și condiționare” a sîrînit în cadrul dezbaterilor vii discuții. Prof. Leontiev a subliniat faptul că nu este necesar să se conceapă pavlovismul după modele simplificate, obținute în experimentele făcute pe animale, ci trebuie să se țină seama de nesfîrșita complexitate a lanțurilor și sistemelor reflexe ierarhizate, care sînt proprii omului. Crede că este interesant de menționat faptul că în cadrul discuțiilor profesorii I. Piajet de la Geneva, Frasse și Paulus de la Liège s-au declarat întru generale de acord cu tezele susținute de prof. Leontiev.

Recenta Hotărîre a partidului, guvernului și C.C.S. primită cu bucurie în întreaga țară

Prin muncă, spre noi succese în ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii

În centrul atenției opiniei noastre publice se află recenta Hotărîre a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, a Consiliului de Miniștri și a Consiliului Central al Sindicatelor cu privire la îmbunătățirea sistemului actual de salarizare a muncitorilor și a sistemului de pensii.

În adunări, în scrisorile trimise redacției ca și în declarațiile făcute reporterilor ziarului nostru, oamenii muncii își manifestă viul interes față de măsurile prevăzute în Hotărîre.

— Sint muncitorii la întreprinderea de industrializare a cării din Pitești — ne scrie tovarășul Nicolae Dună, Familia mea se compune din 10 persoane dintre care 6 sînt copii sub 14 ani. Sind mîndru de faptul că eforturile noastre, ale tuturor muncitorilor, au contribuit la realizarea și depășirea planului de stat pe primele 9 luni ale anului, dînd astfel posibilitate partidului și guvernului să ia noi măsuri pentru îmbunătățirea nivelului nostru de trai. Cei 600 de lei pe care îi voi primi în afară de salariu, ca ajutor pentru copiii mei, mă vor sprijini să le creez condiții mai bune de viață.

— Și tov. Nicolae Dună încheie: — Eu personal sînt hotărît ca și pe viitor să muncesc cu însuflețire pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de partid și guvern.

— Mi-am făcut o socoteală — ne-a declarat întreprinzătorul Marin Crețu de la întreprinderea poligrafică din Iași. Eu cîștig în medie pe lună pînă la 1000 lei, iar acum voi beneficia de un spor al salariului de 300 lei pentru cei trei copii ai mei. Consider această Hotărîre, drept o mărturie a grijii ce o poartă regimul nostru democrat-popular pentru asigurarea unor condiții mai bune de viață celor ce muncesc. Împreună cu tovarășii mei din secția linotype, voi răspunde acestei Hotărîri

prin sporirea productivității muncii, printr-o mai bună organizare a activității noastre în producție, mijlocul principal de îmbunătățire a nivelului nostru de viață.

Cristina Tudor, muncitoare la țesătoria „Întrecerea socialistă” din Constanța, a ținut să ne spună: — Grijă ce ni se poartă de către partid se vede în măsurile pentru îmbunătățirea sistemului actual de salarizare. Acordarea unor alocații de stat pentru fiecare copil precum și creșterea pensilor este o măsură bine venită.

— Încheiere, tovarășa Cristina Tudor spune: — Iubim partidul și guvernul și vom fi mereu alături de el pentru că toate măsurile luate sînt în folosul nostru, al oamenilor muncii.

Pe tovarășa Florica Ghiță, pensionară, reporterul nostru a vizitat-o acasă. Puțin emoționată, mai întâi pentru vestea măririi pensiei ei și apoi pentru faptul că numele ei va apare în ziar, Florica Ghiță a declarat: — Desigur vrei să știi cum e cu pensia mea? Pînă acum luam 150 lei pe lună. Nu era o sumă mare, dar moșul meu, care e mai tînăr decît mine — are numai 50 de ani — nu a ieșit încă la pen-

Muncitorii de la „Dobrogeanu Gherea”-Oradea au primit cu bucurie Hotărîrea

ORADEA (de la corespondentul nostru E. Pitulescu). Numeroși muncitori de la fabrica de piele și încălțăminte „Dobrogeanu Gherea” din Oradea și-au manifestat satisfacția în urma apariției Hotărîrii C.C. al P.M.R., a Consiliului de Miniștri și a Consiliului Central al Sindicatelor, privind îmbunătățirea sistemului actual de salarizare a muncitorilor și a sistemului de pensii.

— Această Hotărîre este încă o dovadă grăitoare a grijii partidului și guvernului pentru ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii din țara noastră.

Hotărîrea a sîrînit un mare interes în rîndul muncitorilor acestei fabrici. Ecoul Hotărîrii ne-a fost confirmat de sute de muncitori, printre care și tov. Petru Laszlo, muncitor în secția de finisaj.

— Această hotărîre, a declarat tov. Laszlo, va aduce o creștere simțitoare a salariului meu. Începînd cu luna noiembrie voi cîștiga peste 1300 lei, ca urmare a creșterii alocației de stat pentru cei 4 copii sub 14 ani pe care îi am.

Profit de acest prilej pentru a-mi manifesta atașamentul față de partid, cu ajutorul căruia de curînd m-am mutat în noua casă construită prin împrumutul primit de la stat, compusă din 3 camere, bucătărie și hol, care îmi oferă condiții bune de locuit.

Și în celelalte secții ale acestei fabrici sute de oameni și-au manifestat recunoștința pentru această Hotărîre care arată încă o dată grija partidului și guvernului față de creșterea nivelului de trai al oamenilor muncii din țara noastră. Ca și în secția de finisaj, în secția de ștanțare — după cum ne-a declarat tov. Iosif Csete — muncitorii au ținut să-și manifeste bucuria față de noua Hotărîre. După amiază, în cadrul unei adunări, muncitorii acestei fabrici au discutat cu mare însuflețire recenta Hotărîre,



Aspect din timpul mitingului la Depoul C.F.R.-București

Muncitorii își exprimă atașamentul față de partid și guvern

În întreaga țară oamenii muncii au primit cu un sentiment de adîncă bucurie Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, a Consiliului de Miniștri și a Consiliului Central al Sindicatelor în legătură cu îmbunătățirea sistemului actual de salarizare a muncitorilor și a sistemului de pensii.

— În întreaga țară în numeroase întreprinderi, colective de muncitori s-au întrunit în mitinguri în care și-au manifestat via multumiri față de această nouă măsură a partidului și guvernului nostru pentru ridicarea nivelului de trai. Totodată ei și-au exprimat hotărîrea fermă de a depune noi eforturi în producție — conștienți că această este sursa continuă de îmbunătățire a condițiilor de viață.

Pe adresa Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri sosesc numeroase telegrame ale oamenilor muncii din întreprinderile din

brici „Partizanul Roșu” din Orașul Stalin întru prilej într-un miting au trimis o telegramă C.C. al P.M.R., tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej și Consiliului de Miniștri, tovarășului Chivu Stoica, în care își exprimă dragostea și recunoștința față de partid și hotărîrea lor neobștădită de a munci pentru construirea socialismului.

O altă telegramă au trimis-o muncitorii fabricii de ciment „Telmela” din orașul Stalin Consiliului de Miniștri al P.R.P., tovarășului Chivu Stoica. După ce ea lăută cu însuflețire măsurile adoptate de partid și guvern, colectivul fabricii se angajează ca în cinstea zilei de 7 Noiembrie să lucreze în contul zilei de 28 noiembrie 1956, să sporească productivitatea muncii și să reducă prețul de cost.

Angajamente concrete și-au luat și muncitorii fabricii de bere „Aurora” din Dîrte în telegrama pe care au trimis-o Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej. După ce și-au exprimat bucuria pentru noua Hotărîre, muncitorii fabricii își dau angajamentul să sporească productivitatea muncii în cinstea zilei de 30 Decembrie și să îndeplinească planul anual pînă la 20 decembrie 1956. Muncitorii fabricii de bere „Azuga” arată în telegrama lor că sînt hotărîți să muncască cu abnegație pentru a traduce în viață istoricele hotărîri ale celui de al II-lea Congres al partidului și că în același timp sînt hotărîți să întărească vigilența revoluționară.

La fabrica metalurgică Pitești muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii au salutat cu bucurie Hotărîrea C.C. al P.M.R., a Consiliului de Miniștri și a C.C.S. Răspunzînd grijii partidului și guvernului pentru îmbunătățirea nivelului de viață al oamenilor muncii, colectivul fabricii s-a angajat să îndeplinească planul de producție dînd produse de bună calitate, să lupte pentru creșterea productivității muncii și pentru reducerea continuă a prețului de cost.

Mitinguri asemănătoare au avut loc în numeroase alte întreprinderi din întreaga țară.

Vom merge neclintit înainte

Pentru colectivul de muncă al uzinelor „Semenătoarea”, ziua de 30 octombrie a fost de două ori prilej de bucurie. În această zi muncitorii uzinei și-au îndeplinit integral planul pe anul 1956 și totodată, ca o dovadă în plus că tot ceea ce crează poporul slujește îmbunătățirii vieții celor ce muncesc și a familiilor lor, în aceeași zi ei au aflat și de noua Hotărîre a partidului, a guvernului și a C.C.S. în legătură cu îmbunătățirea sistemului actual de salarizare a muncitorilor și a sistemului de pensii.

— Aceste fapte ce le-au umplut inimile de mîndrie, de încredere în Partidul Muncitoresc Român, muncitorii, tehnicienii și funcționarii uzinelor „Semenătoarea” le-au sărbătorit miercuri într-un miting.

În hala sectorului II, s-au adunat peste 1.000 de oameni.

Muncitoarea lăcătușă Maria Persican, inginerul Petre Morcov și responsabilul brigăzii de tineret, Anghel Dumitru, au vorbit despre hotărîrea lor de a munci mereu mai bine și de a sprijini cu încredere depunerea politicii partidului al cărui țel este construirea socialismului, crearea unei vieți mai bune poporului nostru. (Agerpres)

Pe ogoarele G.A.S. „Justin Georgescu”

Fiecare dintre noi știe că bogăția viitoare recolte depinde în cea mai mare măsură de calitatea arăturilor și a însămînțărilor, care în unele locuri ale patriei noastre iau sfîrșit zilele acestea.

Priviți în fotografie pe tînarul tractorist Gheorghe Zăvoianu, unul dintre inițiatorii metodei graficului orar, executînd arăturile de toamnă la gospodăria agricolă de stat „Justin Georgescu” din regiunea Galați. El reușește să realizeze zilnic cite 5 hectare arătură în loc de 3 hectare cît are norma zilnică la tractorul său.

În urma lui, după cum se vede în fotografia a II-a, însămînțările se fac cu ajutorul unui cuplu format din două semănători care însămînțează zilnic 30 hectare în loc de 16, cît este norma.



Reglementarea călătoriilor în interes personal ale angajaților Ministerului Căilor Ferate, ale pensionarilor foști angajați ai Ministerului Căilor Ferate și ale membrilor lor de familie

La propunerea ministrului Căilor Ferate, Consiliul de Miniștri a dat o hotărîre prin care se stabilește dreptul de călătorie gratuită în interes personal al angajaților permanenți ai Ministerului Căilor Ferate, al pensionarilor care au fost angajați permanenți ai Ministerului Căilor Ferate și al membrilor de familie ai acestora, după cum urmează: — douăsprezece călătorii dus și întors anual pentru angajați; — șase călătorii dus și întors anual pentru pensionari și membrii de familie ai angajaților și pensionarilor.

Prin membrul de familie ai angajaților și pensionarilor se înțeleg soția și copiii minori.

Călătoriile în interes personal se fac pe bază de permise individuale, valabile în tot cursul anului.

Ministerul Căilor Ferate, cu ajutorul Comitetului Central al Sindicatelor Muncitorilor C.F.R. și P.T.T., va da instrucțiuni de aplicare a acestei hotărîri.

Hotărîrea Consiliului de Miniștri nr. 445/956 privind reglementarea călătoriilor în interes personal ale angajaților și pensionarilor Ministerului Căilor Ferate și ale membrilor lor de familie pe C.F.R. se abrogă.

LUNA MARIILOR PRIETENII

Rînduri despre prieteni dragi

Era, acum mai mult de un an. Cu toții eram în mare fîrberie: pînă la data susținerii proiectelor noastre de diplomă ne mai rămăseseră zile numărate și ca întotdeauna în asemenea ocazii, nu se părea că nu vom termina timp, descoperam noi și noi lucruri pe care am fi vrut să le mai contemplăm, găseam noi și noi chestiuni care ni se păreau fundamentale. Eram în frîgurile așa de obișnuite, din care n-a scăpat niciodată vreun slădent. Ne luam rămas bun de la instituții pe care în cinci ani de zile îl îndrăgisem ca și pe casa noastră. Volam ca despărțirea să fie demnă și frumoasă. Doram să terminăm cu succes anul de muncă și bucurii, anii poate cei mai frumoși din viață.

Era normal și firesc. Dar nu despre aceasta aș vrea să vorbesc acum, ci despre altceva care mi s-a întipărit atunci în minte pentru totdeauna. Am înaintat ochii în imaginea camerei 97 din căminul nostru. Acolo ne adunam în fiecare seară băieții din grupă; și spuneam părerile, ne interesam cum merg treburile celorlalți, schimbam cîte o glumă. Pentru o jumătate de oră camera devenea nelăcătoare. Se dădea „raportul”. Devenea o tradiție care timp de trei luni cred că nu s-a călcat niciodată. Afirmam că în instituții a început să lucreze comisia de repartizare a tinerilor absolvenți. Toți erau neabătători să afle unde vor lucra. Și locuim cînd se făceau presupunerile cele mai diferite, cele mai năstrușnice pe unde intră Boris — „Comsorul” grupelor — un băiat mărunt, însă plin de viață. „Optimistul” îl botezaserăm noi, căci întotdeauna avea pregătite o glumă pentru fiecare, cu plăcere găsea o soluție și bine înțeles un zămbet. Era în vînzărie cadut. În loc de buclă ziua sa-lu-lui din acea zi — „Fraților, repede un atlas!” Cu toții au înțeles că Boris aflase locurile în care vor lucra să lucreze cei 15 „masiniști”. Nu se pot descrie cele ce au urmat. Unde? De ce? erau strigătele cele mai frecvent auzite. Era o hărmălie de nedescris. Toți pădăruți de Boris, îl înconjurau, dădeau de el: abia mai putea să răsuflă, sărucul. Aproape că dispăruse în mijlocul masei de brațe care-l înconjurau. În fine, atlasul a fost adus și a început fierberea cea mare. Se căutau cu înfrigurare localitățile însemnate pe hîrtia lui Boris, se măsoară distanțele pînă la Kiev. Mii și mii de kilometri erau locuri și în Turcmăni și în Kazahstan și în Ural. Era însă un orașel în Ural — Buranec: care nu putea fi găsit. Toate încercările au fost zadarnice. Nu exista în atlas asemenea denumire și pace! Boris spuse răzînd: — Probabil că atlasul e mai de mulți ani tipărit și orașul s-a construit în ultimii ani. I-am căutat în Mare Enciclopedie. Aici l-am găsit. Preamuise lucruri n-am aflat noi atunci, dar totuși s-a stabilit locul lui aproximativ pe hîrtia și — lucrul cel mai important — că orașul aia se construiește și că există o mare uzină de mașini electrice care este în curs de dezvoltare. Și din acel moment, din gîndurile lui Boris n-a mai ieșit acel oraș.

— Acolo e de mine. Ural, munți, păduri, construcții. Noi vom clădi uzina, noi o vom conduce. Cine mai pleacă cu mine? Stru cinci locuri — grăbiți-vă, pe toți 25 nu-i pot lua acolo. Repede, faceți înscrierile!

Și chiar în seara aceea cinci băieți, cinci ingineri, însă fără diplomă, s-au hotărît să obțină cu orice preț aceste locuri. Cred că dacă ar fi fost locurile la Moscova nu le-ar fi dorit mai mult decît în acel orașel pierdut în Ural, care în mintea lor devenise vișul cel mai dorit. Bineînțeles că în seara aceea s-a stat tîrziu, s-a deslupat o sticlă de vin, s-a pregătit o gustare ad-hoc, s-a ciocnit pentru viitorii constructori ai noului oraș, s-a ris, s-a glumit, s-a cîntat.

Peste două zile l-am văzut pe Boris din nou. Rîdea de fericire. Dorința lui și a celorlalți patru fusese satisfăcută. Primeseră repartizarea la Buraneca.

Cînd am plecat din Kiev spre țară, Boris a venit la gară ne-a condus cu flori, ne-am îmbrățișat cu emoție, iar în colțul geolacilor ne-au apărut și clevea încrimii. Cine știe cîți ani vor mai trăce pînă ne vom vedea din nou? De asta oare este cel mai important? Pe Boris nu-l voi uita niciodată. Asemenea oameni sînt făcuți pentru a construi, pentru a crea.

Ing. V. COSTIN

Manifestări culturale

Manifestările din cadrul Lunii prieteniei romino-sovietice dau prilej oamenilor muncii din fabrici și uzine să cunoască mai bine realizările și experiența tehnicii sovietice.

La Reșița, inginerul Laszlo Toma, de la Institutul politehnic din Timișoara s-a întîlnit zilele trecute cu colectivul de muncitori și tehnicieni de la fabrica de mașini electrice a combinatului metalurgic Reșița, în fața căreia a făcut o amplă expunere despre realizările sovietice în domeniul automatizării în electrotehnică și energetică.

Tot la combinatul metalurgic Reșița, la secția oțelărie, inginerul Ilie Brădăteanu, laureat al Premiului de Stat, a vorbit tehnicienilor și controlorilor de calitate despre căile folosite în U.R.S.S. pentru înlăturarea rebuturilor la elaborarea oțelurilor, a defectelor din lingouri și piesele turnate.

Un mare număr de muncitori din întreprinderile industriei ușoare din Timișoara, Arad și Lugoj au participat la convorbirile organizate de specialiștii din industria ușoară, membri ai A.S.I.T. cu privire la roadele aplicării metodelor sovietice în această ramură a industriei.

De asemenea o serie de profesori și ingineri agronomi au avut întîlniri cu maeștrii recoltelor bogate din Pecica, Sînicul Mare, Lugoj, Arad și alte localități, dezbătînd probleme privind sporirea producției agricole în Banat, prin folosirea pe scară mai largă a agrotehnicii sovietice.

La Constanța, elevii școlii profesionale a Șantierului naval maritim s-au întîlnit zilele acestea, în sala clubului șantierului, cu inginerul Dumitru Muscă, care a studiat în U.R.S.S. și care le-a vorbit despre câteva din marile orașe ale Uniunii Sovietice și despre dezvoltarea lor industrială.

Astfel de întîlniri rodnice au mai avut loc la Centrul mecanic Constanța, la Casa de cultură a minorităților naționale etc. (Agerpres)



Plecarea delegației parlamentare franceze care ne-a vizitat țara

Miercuri dimineața a părăsit Capitala delegația parlamentară franceză care ne-a vizitat țara la invitația Marii Adunări Naționale.

Pe aeroportul Băneasa, oaspeții au fost condusi de: C. Pîrvulescu, președintele Marii Adunări Naționale, Titia Florea, vicepreședinte, A. Bunaciu, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, Titia Florea, vicepreședinte, N. Sălăgeanu și Gh. Vidrașcu, membri în Prezidiul Marii Adunări Naționale, Marin Stancu, ministrul Agriculturii, Șt. Cleja, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe, V. Steriopol și N. Anghel, locțiitor al ministrului Comerțului Exterior, acad. V. Eftimiu, A. Vlaodiu, președintele Statului Popular al Capitalei, de deputații:

acad. St. S. Nicolau, acad. V. Mirza, A. Breitenhofer, Elena Lascu-Iordăchescu, Gh. Vasilișchi, N. Bellu și alții, Al. Buiacu vicepreședinte al I.R.R.C.S., reprezentanți ai presei etc.

Au fost de față Pierre Frănculescu, ministrul Franței la București și membri ai legației. Luîndu-și rămas bun, Lucien Begoin, conducătorul delegației și-a exprimat recunoștința pentru ospitalitatea de care s-au bucurat parlamentarii francezi în timpul șederii în țara noastră. Gînstăntin Pîrvulescu, președintele Marii Adunări Naționale, a urat parlamentarii francezi drum bun.

Cu același avion a plecat grupul de ziariști francezi care a însoțit delegația. (Agerpres)

În curînd va sosi în Capitală Ansamblul artistic de tineret din Sofia

La mijlocul lunii decembrie va sosi în Capitală Ansamblul artistic de tineret „Vladimir Maiaikovski” din Sofia.

Ansamblul artistic „Vladimir Maiaikovski” este compus dintr-o formație corală dirijată de Alipi Naidenov, o echipă de dansuri condusă de Kiril Haralampiev, un colectiv de estradă condus de Sofia Lidji și un colectiv dramatic.

În cei 6 ani de existență, ansamblul a prezentat peste 400 de spectacole, la care au participat 380.000 de spectatori.

Cu prilejul turneului pe care-l întreprind în țara noastră cei 50 de membri ai Ansamblului „Vladimir Maiaikovski” vor da spectacole în București și în alte orașe din țară. (Agerpres)

Vești din portul Constanța

Activitatea ce se desfășoară în portul Constanța oglindește dezvoltarea relațiilor comerciale dintre țara noastră cu state din diferite colțuri ale lumii. În cursul acestui an au intrat și ieșit din portul Constanța peste 650 de vase rominești sau străine. Vasele „Oriol”, „Tolbulhin” și „Omsk”, sub pavilion sovietic, „Angeliki”, „Belmonte”, „Valgardena” și „Petro” sub pavilion italian, vasul turcesc „Demircala”, vasul norvegian „Baikis”, precum și vase costariene, panameze, suedeze, finlandeze, grecești, poloneze etc. au ancorat în această perioadă în rada portului Constanța.

Manipularea mărfurilor în portul Constanța se face acum în mare parte mecanizat, cu ajutorul macaralelor, tractoroarelor, autocamionelor, auto-slivitoroarelor, remorciilor etc. cu care portul a fost înzestrat în anii puterii populare; în prezent mai mult de 55 la sută din volumul muncilor de încărcare-descărcare în vapoare și vagoane se efectuează cu mijloace mecanizate. Transporturile din incinta portului sînt complet mecanizate. Extinderea mecanizării operațiilor de încărcare-descărcare a determinat reducerea simțitoare a staționării vaselor la dană.

La Leningrad se construiește primul spărgător de gheață atomic din lume

LENINGRAD 31 (Agerpres). — TASS transmite: La unul din șantierul navale din Leningrad se construiește primul spărgător de gheață atomic din lume. În cale se precizează deja conturul corpului de oțel al navei, a cărei lungime este de 134 metri.

Puterea acestui nave va fi de 44.000 c.p., iar combustibilul consumat de ea în 24 de ore nu va depăși... cîteva grame.

Spărgătorul de gheață atomic, cu un deplasament de 16000 de tone, care se construiește la Leningrad, nu va fi numai cea mai puternică navă. Una din principalele sale particularități constă în raza sa de navigație în mod practic nelimitată. În aceeași cursă spărgătorul de gheață se va putea deplasa la ambii poli ai globului. El va putea naviga timp de un an fără a se alimenta cu combustibil.

Curînd va spărgătorul de gheață vor începe lucrările de montaj, de amenajare a încăperilor anexe, a cabinelor pentru echipaj, a saloanelor, cabinetelor medicale, camerelor frigorifere pentru păstrarea alimentelor. Pe navă se creează toate condițiile pentru ca echipajul și să ducă o viață normală în timpul lungilor curse pe timpurile de gheață ale Arcticii.

Protestul guvernului cehoslovac adresat guvernului S. U. A. PRAGA 31 (Agerpres). — Ceteka transmite: La 31 octombrie posturile de radio cehoslovace au transmis nota adresată la 30 octombrie guvernului Cehoslovaciei guvernului S.U.A.

În nota se arată că la 23 octombrie, în apropierea satului Vlkov din raionul Kejmarok, a explodat unul din baloanele lansate în spațiul aerian al Cehoslovaciei de organizația americană de organizația americană — așa numitul comitet „Europa liberă”. De pe urma exploziei au fost răniți trei muncitori, în împrejurări similare, în Cehoslovacia au avut loc cîteva accidente în urma cărora au fost uciși și răniți cetățeni cehoslovaci, Guvernul Republicii Cehoslovace a tras în repetate rînduri și cu toată insistența atenția guvernului S.U.A. asupra activității ilegale a organizației americane sus-menționate și a cerut insistenț cu guvernul S.U.A. să pună capăt acestei activități.

În ciuda acestui fapt lansarea de baloane conținînd manifeste cu caracter provocator în spațiul aerian al Cehoslovaciei continuă.

Guvernul Republicii Cehoslovace protestează cu hotărîre împotriva activității organizației americane, care este în contradicție atît cu acordurile internaționale și cu prevederile internaționale și cu prevederile internaționale și cu Carta O.N.U.

Guvernul Republicii Cehoslovace declară că dacă lansarea de baloane în spațiul aerian al Cehoslovaciei nu va înceta va fi silit să ia noi măsuri îndreptate împotriva acestei activități provocatoare ilegale, și deosebi, va discuta posibilitatea prezentării acestor probleme spre examinare sesiunii a 11-a a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite.

„Intr-un ceas bun” de Victor Rozov Teatrul Muncitoresc C.F.R. Hotărît lucru, actuala stagiune teatrală, cu avalanșa de premiere în Capitală și în țară, cu repertoriul mult înalt și îmbogățit față de anii trecuți, pune în dificultate pe cronicarul dramatic, care se vede inevitabil depășit de ritmul premierelor. Vom vorbi acum despre un al doilea spectacol „Intr-un ceas bun”, prezentat recent la Teatrul Muncitoresc C.F.R.

Comedia lui Victor Rozov — jucată deja cu succes pe scenele a trei teatre din țară — nu mai reprezintă pentru colectivul de tineret de la Teatrul C.F.R. un teren de destelenit. Întîmpinările piesei, rotindu-se în jurul momentului de răsărire din viața oricărui adolescent — absolvirea școlii medii, alegerea drumului în viață — se desfașoară pe scenă firesc, cu prospețime și autenticitate, fără stridente, gîndind neîndoielnic răsuret mai ales în inimă tinerilor spectatori, pe care li îndeamnă la o altitudine cîntărilor și dreptăți în viață.

Linile de evoluție ale piesei sînt și ale spectacolului, care a animat — cu fidelitate față de intențiile autorului — textul dramatic. Geta Vlad — care demonează regia — a fost atență la omogenitatea ansamblului actoricesc, ceea ce conferă spectacolului o unitate pe care am dorit-o de attea ori la Teatrul C.F.R. Așadar, surpriza plăcută n-a fost înțelesul și nu unul sau altul din interpreți luat în considerare. De altmînteri — ca să luăm de exemplu pe cel doi interpreți

La Leningrad se construiește primul spărgător de gheață atomic din lume

LENINGRAD 31 (Agerpres). — TASS transmite: La unul din șantierul navale din Leningrad se construiește primul spărgător de gheață atomic din lume. În cale se precizează deja conturul corpului de oțel al navei, a cărei lungime este de 134 metri.

Puterea acestui nave va fi de 44.000 c.p., iar combustibilul consumat de ea în 24 de ore nu va depăși... cîteva grame.

Spărgătorul de gheață atomic, cu un deplasament de 16000 de tone, care se construiește la Leningrad, nu va fi numai cea mai puternică navă. Una din principalele sale particularități constă în raza sa de navigație în mod practic nelimitată. În aceeași cursă spărgătorul de gheață se va putea deplasa la ambii poli ai globului. El va putea naviga timp de un an fără a se alimenta cu combustibil.

Curînd va spărgătorul de gheață vor începe lucrările de montaj, de amenajare a încăperilor anexe, a cabinelor pentru echipaj, a saloanelor, cabinetelor medicale, camerelor frigorifere pentru păstrarea alimentelor. Pe navă se creează toate condițiile pentru ca echipajul și să ducă o viață normală în timpul lungilor curse pe timpurile de gheață ale Arcticii.

Protestul guvernului cehoslovac adresat guvernului S. U. A. PRAGA 31 (Agerpres). — Ceteka transmite: La 31 octombrie posturile de radio cehoslovace au transmis nota adresată la 30 octombrie guvernului Cehoslovaciei guvernului S.U.A.

În nota se arată că la 23 octombrie, în apropierea satului Vlkov din raionul Kejmarok, a explodat unul din baloanele lansate în spațiul aerian al Cehoslovaciei de organizația americană de organizația americană — așa numitul comitet „Europa liberă”. De pe urma exploziei au fost răniți trei muncitori, în împrejurări similare, în Cehoslovacia au avut loc cîteva accidente în urma cărora au fost uciși și răniți cetățeni cehoslovaci, Guvernul Republicii Cehoslovace a tras în repetate rînduri și cu toată insistența atenția guvernului S.U.A. asupra activității ilegale a organizației americane sus-menționate și a cerut insistenț cu guvernul S.U.A. să pună capăt acestei activități.

În ciuda acestui fapt lansarea de baloane conținînd manifeste cu caracter provocator în spațiul aerian al Cehoslovaciei continuă.

Guvernul Republicii Cehoslovace protestează cu hotărîre împotriva activității organizației americane, care este în contradicție atît cu acordurile internaționale și cu prevederile internaționale și cu prevederile internaționale și cu Carta O.N.U.

Guvernul Republicii Cehoslovace declară că dacă lansarea de baloane în spațiul aerian al Cehoslovaciei nu va înceta va fi silit să ia noi măsuri îndreptate împotriva acestei activități provocatoare ilegale, și deosebi, va discuta posibilitatea prezentării acestor probleme spre examinare sesiunii a 11-a a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite.

„Intr-un ceas bun” de Victor Rozov Teatrul Muncitoresc C.F.R. Hotărît lucru, actuala stagiune teatrală, cu avalanșa de premiere în Capitală și în țară, cu repertoriul mult înalt și îmbogățit față de anii trecuți, pune în dificultate pe cronicarul dramatic, care se vede inevitabil depășit de ritmul premierelor. Vom vorbi acum despre un al doilea spectacol „Intr-un ceas bun”, prezentat recent la Teatrul Muncitoresc C.F.R.

Comedia lui Victor Rozov — jucată deja cu succes pe scenele a trei teatre din țară — nu mai reprezintă pentru colectivul de tineret de la Teatrul C.F.R. un teren de destelenit. Întîmpinările piesei, rotindu-se în jurul momentului de răsărire din viața oricărui adolescent — absolvirea școlii medii, alegerea drumului în viață — se desfașoară pe scenă firesc, cu prospețime și autenticitate, fără stridente, gîndind neîndoielnic răsuret mai ales în inimă tinerilor spectatori, pe care li îndeamnă la o altitudine cîntărilor și dreptăți în viață.

Linile de evoluție ale piesei sînt și ale spectacolului, care a animat — cu fidelitate față de intențiile autorului — textul dramatic. Geta Vlad — care demonează regia — a fost atență la omogenitatea ansamblului actoricesc, ceea ce conferă spectacolului o unitate pe care am dorit-o de attea ori la Teatrul C.F.R. Așadar, surpriza plăcută n-a fost înțelesul și nu unul sau altul din interpreți luat în considerare. De altmînteri — ca să luăm de exemplu pe cel doi interpreți

Comunicat cu privire la tratativele sovieto-afgane

MOSCOVA 31 (Agerpres). — TASS transmite: La invitația excelenței sale N. A. Bulganin, președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. la 17 octombrie 1956 a sosit la Moscova Aleta sa regala Sardar Muhammed Daud, primul ministru al Regatului Afganistan, însoțit de personalități de frunte din guvernul regal al Afganistanului.

În timpul vizitei în U.R.S.S., Aleta sa primul ministru al guvernului regal al Afganistanului a avut învedere și a dus tratative cu conducătorii guvernului U.R.S.S.

În reveredii și tratativele dintre conducătorii guvernului regal al Afganistanului și conducătorii guvernului U.R.S.S. au decurs într-o atmosferă de deplină prietenie și cordialitate, ca rezultat al vechilor relații de prietenie și bună vecinătate dintre cele două țări. În timpul acestor tratative a avut loc un schimb de păreri în problemele care interesează cele două țări.

După schimb de păreri, conducătorii celor două țări au confirmat din nou declarația comună din 18 decembrie 1955, semnată în timpul vizitei la Kabul a lui N. A. Bulganin, președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. Ei sînt fericiți să constate că îndeplinirea prevederilor acestei declarații a dus la o bună înțelegere a relațiilor dintre cele două țări.

Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. N. BULGANIN Moscova, 30 octombrie 1956

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Conducătorii celor două țări și-au făcut din nou cunoscută năzuința de a întări pacea și liniștea în întreaga lume pe baza respectului reciproc și a înțederii între popoarele și națiunile lumii și, ca membri leg. li ai Organizației Națiunilor Unite, au confirmat din nou că respectă și sprijină principiile Cartei O.N.U. și ale Conferinței de la Bandung. Ei își exprimă părerea unanimă că toate problemele privind relațiile dintre state trebuie rezolvate pe calea tratativelor prietenești și că litigiile trebuie reglementate pe cale pașnică, pe baza respectului și înțelegerii reciproce.

Profund convinși că trebuie respectate drepturile fundamentale ale omului și drepturile popoarelor și națiunilor de a dispune în mod liber de soarta lor, conducătorii celor două țări și-au confirmat hotărîrea de a sprijini aspirațiile și legitimele aspirații și națiunilor care luptă pentru independența lor politică și economică.

Conducătorii celor două țări și-au exprimat dorința de a întări relațiile prietenești și cordiale dintre ei și au stabilit bazele extinderii ajutorului și colaborării în opera de ridicare a nivelului vieții economice a popoarelor lor pe baza respectului reciproc în spiritul bunelor relații dintre cele două țări vecine și prietene.

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

Prima Ministru al guvernului regal al Afganistanului SARDAR MUHAMMED DAUD

CRONICA DRAMATICĂ

Jean Paul Sartre Pe scena Teatrului Național din Cluj

Isteria anticomunistă, agitația delămătoare la adresa Uniunii Sovietice constituie pentru cercurile reacționare o preocupare constantă, de un ridicol cu atît mai monstruos cu cît mai violent urmăresc să contracție realității. Este o temă cu mari resurse pentru satiră, care l-a tentat și pe cunoscutul scriitor, filozof și publicist francez Jean Paul Sartre. Așa s-a născut pamfletul dramatic „Clubul împușcaților” („Nekrasov” e titlul original), în centrul căruia stă figura de gentleman-excroc a lui George de Valera, ajuns să se dă drept Nekrasov, președinte ministru sovietic fugit din „infernul roșu” și oferind senzaționale informații (una mai grosolană mincinoasă ca alta) ziarului „Soir à Paris”.

De la un capăt la celălalt al piesei, comicul, satira se întrepătrund — cu un plan real, grav așa zice, care atrage atenția asupra primejdiilor războiului rece pentru pacea și liniștea omenirii. În ultimă instanță, tot ce născocesc George de Valera, prielulul ziarului o artificială dar formidabilă creștere a tirajului, pleacă de la cele cîntare interioare în „Soir à Paris”. Valera obligă pe directorul ziarului și întreg consiliul de administrație să înghită „gogosii” de calibrul celor debitate de ei înșiși pentru a provoca suscitarea războiului în rîndul cititorilor.

Pe de altă parte, Valera, convins că-l trage pe sfoară pe cel mai ferocul adept al încordării în relațiile internaționale, se trezește el însuși a fi excroc de această Bizindu-se pe declarațiile lui în întregime fictive, cercurile agresive declanșează un nou atac împotriva oamenilor cinstiți, împotriva Partidului Comunist, împotriva luptătorilor pentru libertatea Franței.

„Siguranța” știe tot timpul că nici un ministru sovietic nu și-a părăsit țara, dar îl convinge să-l folosească pe Valera drept marionetă mincinosă. Cînd directorul de la „Soir à Paris” îi pretinde lui Valera să dovedească că e Nekrasov, excrocul se bizuie pe acrobazia argumentației sale, dar mai ales pe situația grea în care se află directorul, căruia îi se cere insistență să-și intensifice în ziar afirmațiile războinice. „Mare nevoie ai să fii Nekrasov” — îi spune Valera lui Palotini, și cînd acesta confirmă, eroul nostru îl asigură cu dezinvolțură: „Atunci sînt!” Mincuna este așadar oficială, se face o asemănătoare și încurajarea oficială. Neîntîlnind toate aceste condiții, tendința de concenținare pe care le-ar putea avea aventura lui Valera, bătrînul ziarului Siblot se necăjește nu din pricina că minte (te) la minșii întotdeauna cu aprobarea superiorilor, publicînd născociri controlate, ștampilate, mincinoși, de interes public”, ci pentru că a-cum minte singur.

Fără să piardă vreun moment din verva ei satirică buciuitoare, ba dimpotrivă, sporindu-și vigoarea, piesa lui Sartre capătă o tonalitate aparte din momentul în care George de Valera înțelege că nu el are puterea supremă, ci că a-cum intr-o cursă, fiind folosit în scopuri murdare tocmă de bogătașii de care el voia să-și bată joc. Iese la lumină acum cu o claritate de cristal că excrocul nostru este de o mie de ori mai cin-

stit decît marii șarlatani ai poliției imperialiste.

Deasupra hohotelor de ris cu care autorul îl copleșește pe politicianul războiului rece, plutește un suflet amar, bine simțit în finalul piesei: după ce caută în jurul mijloacelor de a scăpa bîsmă curată din încurcătura în care au intrat folosindu-se de Valera-Nekrasov, membrii consiliului de administrație al ziarului se grăbesc să pună la cale noi acțiuni de otrăvire a opiniei publice. Vegheați — pare a ne atrage atenția Sartre — maniacii „bombel atomice sînt ridicoli dar nu dezarmază cu una cu două.”

În cadrul scenografic stilizat cu gust care l-a conceput pictorul Mircea Măteboji, piesa lui Jean Paul Sartre a fost reprezentată pentru prima dată în țara noastră pe scena Teatrului Național din Cluj. Este o realizare care — cu toate neajunsurile ei de ordin actoricesc — merge pe linia unei activități artistice consecutive, marcată de montarea tot în premieră pe țara a pieselor „Pygmalion” și „Intr-un ceas bun” (în stagiunea trecută) și continuată de viitoarele premiere anunțate.

Fără doar și poate că pe primul plan al spectacolului se situează creația de mare vervă și spontaneitate a lui C. Anotol în rolul lui George de Valera. Actorul, care nu o dată și-a arătat inteligența și fina pătrundere în resorturile lăuntrice ale personajelor. L-a înțeles și l-a intruchupat pe Valera — cu toată gama de caracter ale acestui excroc al veacului — cum îl numește inspectorul de poliție Goblet: puțîn filozof, amator de paradoxuri, îndoișag treacător de soarta lui și a semenilor, dar revenind imediat la o altitudine lăioasă și polemică, nepăsător și sigur pe el în orice împrejurare. Turepi și vivacitate lui Valera, uimitoare sa capacitate de a minți cu dezinvolțură, supralicitudin meru-

cele mai absurde născociri, arta cu care-i joacă pe degete pe toți, au strălucit pe scena grație lui C. Anotol. Iar răsturnarea care se petrece în conștiința lui din clipa explicației cu Veronique Siblot — care-l atrage atenția că devine o nealță în mina propriilor săi vrăjmași — Anotol a lăsat-o să se întrevadă fără ostentație. Excrocii de mare anvergură pe care l-a realizat actorul îi place să joace tare, să surprindă pe cei din jur prin reacții bruște, de fapt bine calculate, să plaseze ironii cu subtilitate, să găsească rapid răspuns și soluție la întrebările vieții. C. Anotol debitează replicile, spontan, parcă improvizînd, dar lășînd o suspensie înaintea poantelor, a ideilor noi și neașteptate pe care o lansează. Ceilalți George de Valera, care vor apărea pe scenele teatrelor noastre, au în creația lui C. Anotol un stimulente, îndemnînd la performanțe artistice de valoare.

Cum era și firesc, regia spectacolului (Ion Dinescu) a centrat întreaga punere în scenă în jurul eroului principal, urmîrînd să-l lumineze mereu din alți unghi, prin raport cu celelalte personaje. Există însă înegalități și contraste între felul cum au participat la valorificarea acestei intenții diferitei interpreți. În însăși desfășurarea spectacolului, momente de acuzițe satirice remarcabile — sosirea lui George de Valera în redacția ziarului „Soir à Paris”, sau înscrierea lui ca al doilea membru în partidul transfulgurent Demidoff — alternează cu scene plate, lipsite de savoare comică, cum sînt (deosebi în tabloul II) discuțiile lui Jules Datin cu Siblot și cu președintele consiliului de administrație Mouton. Pe scena din partea finală a spectacolului. Desigur nu e de obiectat că regia și majoritatea actorilor nu s-au lăsat ispirii de subtilitatea de a „exploata” extensiv comicul, ferindu-se să impingă interpretarea pe o pantă grotescă, caricaturală. Dar nu e de acceptat ca personaje care dețin în piesă o partitură bogată în nuanțe să fie tratate, cu o sobrietate prost înțeleasă, ceea ce lipsește spectacolului de unele din

valențele sale imporante. Dacă Jules Palotini (Sandu Rădulescu) secundat de Tavernier (Marin D. Aurelian) și Perigord (Octavian Teuca) au compus viu imaginea redactorilor ziarului de scandal, toți, în vechie neastîmpăr, cîntînd febril și strîși și titluri senzaționale, în schimb Hristea Cristea (Siblot) și Nicolae Voicu (Mouton) au fost monocordi, lipsiți de haz, dezvăluînd extrem de puțîn din sensurile lăuntrice ale rolurilor. La fel, grupul de personaje din lumea suspusă (acți veni în vechie și figurația de la serata din tabloul VI) a apărut ca un mozaic eterogen, din care au ieșit în evidență compozițiile studiate cu grijă, aducînd un vădit aport personal, ale lui Al. Marius, Cornel Sava, Zigi Munte (acesta din urmă trădîndu-și totuși tineretea sub masca regiei realizată). În timp ce alți interpreți — Petru Felezeu, Ilie Suchi, Silvi Munteanu și mai ales cei din corpul de ansamblu — au jucat fără culoare, rostind plat și convențional replicile.

Dintre ceilalți actori, George Gherasim a creat cu farmec și autenticitate cuceritoare figura Inspectorului de poliție Goblet, care se află mereu pe urmele lui George de Valera, căutîndu-l fără speranța de a-l dibui vreedat. La rîndul lor, două personaje sugestive de agenți ai siguranței, strecurîndu-se insinuînt și provocator prin scenă, au realizat Ion Tîlvan și Al. Gîrumbă. O apariție plăcută, dar prea puțîn consistentă a fost cea a Veronicăi Siblot, interpretată de Viorela Cernucan-Popa.

Parcurgerea sumară a unor aspecte ale spectacolului a lăsat să se degețe — cred — că pe scena Naționalului din Cluj „Clubul împușcaților” se joacă cu antren și veritabile accente satirice. În esență, regia a înțeles

Anglia și Franța au atacat Egiptul

Guvernul Uniunii Sovietice condamnă cu hotărâre acțiunile agresive ale guvernelor Angliei, Franței și Israelului față de Egipt

MOSCOVA 31 (Agerpres). — TASS transmite Declarația guvernului sovietic cu privire la agresiunea armată împotriva Egiptului:

Egiptul a devenit victima unei agresiuni. Pe teritoriul său au pătruns trupele israeliene și există primejdia debarcării de trupe engleze și franceze.

În noaptea de 29 spre 30 octombrie, trupele israeliene au trecut frontiera egipteană și au început operațiunile militare, îndreptându-se prin Peninsula Sinaï spre Canalul de Suez.

Acțiunile guvernului israelian reprezintă un act de agresiune armată și constituie o încălcare flagrantă a Cartei Organizației Națiunilor Unite. Faptele arată că invazia trupelor israeliene s-a făcut cu scopul vădit de a fi folosită ca pretext de către puterile occidentale, în primul rând de către Anglia și Franța, pentru a-și aduce trupele pe teritoriul statelor arabe, în special în zona Canalului de Suez. Puterile occidentale își camuflază acțiunile agresive prin referiri la declarația colonialistă din 1950 a Statelor Unite ale Americii, Angliei și Franței, care a fost respinsă în unanimitate de toate statele arabe. Acțiunile ca unealtă a cercurilor imperialiste care caută să restabilească regimul apropiu colonial în Orient, guvernul israelian a lansat o provocare tuturor popoarelor arabe, tuturor popoarelor Orientului, care luptă împotriva colonialismului. Călea pe care a pășit cercurile guvernante extreme ale Israelului este criminală și primejdioasă în primul rând pentru însuși statul israelian, pentru viitorul său.

După atacul armat al Israelului, guvernele Angliei și Franței au dat la 30 octombrie Egiptului, un ultimatum cerind să se pună la dispoziția trupelor lor, poziții-cheie pe teritoriul egiptean — la Suez, Port Said și Ismailia — chipurile în scopul preîntâmpinării

operațiunilor militare dintre Israel și Egipt. Deși guvernul Egiptului apără suveranitatea și inviolabilitatea teritorială a țării, a respins această cerere, Anglia și Franța au trimis trupe care să debarce pe teritoriul egiptean. Guvernele Angliei și Franței au pășit astfel pe calea intervenției armate împotriva Egiptului, încălcând în mod grosolan drepturile legitime ale statului egiptean suveran. Aceste acțiuni ale guvernelor Angliei și Franței, sunt incompatibile cu principiile și felurile Organizației Națiunilor Unite, constituie o încălcare grosolană a obligațiilor asumate în mod solemn de statele membre ale O.N.U. și reprezintă o agresiune împotriva statului egiptean.

Guvernul Uniunii Sovietice condamnă cu hotărâre acțiunile agresive ale guvernelor Angliei, Franței și Israelului față de Egipt. Popoarele iubitoare de libertate ale lumii manifestă o caldă simpatie față de lupta dreaptă a poporului egiptean care apără independența sa națională.

Guvernul sovietic consideră că pentru menținerea păcii și a liniștii în regiunea Orientului Apropiat și Mijlociu, Consiliul de Securitate al Organizației Națiunilor Unite trebuie să ia măsuri imediate în vederea încetării acțiunilor agresive ale Angliei, Franței și Israelului față de Egipt și în vederea retragerii imediate a trupelor intervenționiste de pe teritoriul Egiptului.

Guvernul sovietic consideră că întreaga răspundere pentru consecințele periculoase ale sus-menționatei acțiuni agresive împotriva Egiptului revine în întregime guvernelor care au pășit pe calea încălcării păcii și securității, pe calea agresiunii.

31 octombrie 1956

Dezbaterile din Consiliul de Securitate

NEW YORK 31 (Agerpres). — TASS transmite: După cum s-a mai anunțat, la sesiunea din 30 octombrie a Consiliului de Securitate s-a discutat problema „măsurilor pentru încetarea imediată a operațiunilor militare ale Israelului împotriva Egiptului”.

Luind cuvânt după reprezentanții S.U.A., Iugoslaviei și Irlandei, care s-au pronunțat pentru luarea unor măsuri imediate de către Consiliul de Securitate, reprezentantul U.R.S.S., A. A. Sobolev a declarat între altele:

„Datele care există dovedesc că Israelul a dezlănțuit o agresiune împotriva Egiptului. Acum nu este timpul pentru discursuri ample. Consiliul de Securitate trebuie să acționeze deoarece Consiliul de Securitate îi revine răspunderea principală pentru menținerea păcii și securității.”

În ședința din dimineața zilei de 30 octombrie a Consiliului de Securitate au luat cuvântul reprezentanții Iugoslaviei, Australiei, Cunei, Angliei și statului Peru, precum și reprezentanții Egiptului și Israelului invitați să ia parte la ședință.

În începutul ședinței de după-amiază a luat cuvântul reprezentantul Angliei, Dixon. El a dat citire ultimatumului prezentat de Anglia și Franța Egiptului și Israelului, în care se anunță intenția acestor puteri de a-și aduce trupele în zona Canalului de Suez, indiferent dacă ultimatumul lor va fi acceptat sau nu.

Dixon nu numai că a încercat „să justifice acest ultimatum invadent și trecerea liberă prin Canalul de Suez ar fi amenințată”, ci a cerut chiar ca Consiliul de Securitate să anrobe acțiunile Angliei și Franței.

Reprezentantul Franței a aderat la declarația lui Dixon și a spus că se va pronunța ulterior mai amănunțit.

Reprezentantul S.U.A., care a luat apoi cuvântul a prezentat în mod oficial proiectul său de rezoluție.

În proiectul de rezoluție prezentat de Statele Unite se spune: „Problema palestiniană: măsuri pentru încetarea imediată a operațiunilor militare ale Israelului în Egipt.”

Consiliul de Securitate subliniind că forțele armate ale Israelului au pătruns adânc pe te-

ritoriul Egiptului, încălcând acordul de armistițiu dintre Egipt și Israel;

exprimându-și profunda îngrijorare în legătură cu această încălcare a acordului de armistițiu;

1. Cheamă Israelul să-și retragă imediat forțele armate dincolo de linia de armistițiu stabilită;

2. Cheamă pe toți membrii O.N.U.:

a) să se abțină de la folosirea forței sau de la amenințarea cu folosirea forței în această regiune prin orice mijloc incompatibil cu scopurile O.N.U.;

b) să sprijine Organizația Națiunilor Unite în asigurarea respectării acordului de armistițiu;

c) să se abțină de a acorda Israelului vre-un ajutor militar, economic sau financiar atât timp cât el nu va îndeplini această rezoluție;

3. Cereră secretarul general să înființeze un comitet de cercetare care să examineze în continuare evenimentele, în conformitate cu această rezoluție și să facă toate recomandările pe care le va considera necesare pentru menținerea păcii și securității internaționale în această regiune prin înființarea acestei rezoluții și a rezoluțiilor precedente.”

Brilej, reprezentantul Iugoslaviei, a subliniat primejdia pe care o reprezintă situația creată de ultimatumul Angliei și Franței.

A. A. Sobolev, reprezentantul U.R.S.S. a declarat printre altele:

„În fața Consiliului de Securitate se află proiectul de rezoluție al Statelor Unite. Delegația sovietică relevă lipsa în acest proiect a unei dintre cele mai importante prevederi, și anume că Consiliul de Securitate condamnă Israelul pentru agresiunea pe care a săvârșit-o. După părerea delegației sovietice un asemenea punct în rezoluție este justificat pe deplin și ar corectunde aprecierii situației de către majoritatea membrilor Consiliului. Ținând însă seama de faptul că nu este timp de pierdut, delegația sovietică nu va prezenta nici un fel de amendament la acest proiect de rezoluție și este gata să voteze pentru el având în vedere că proiectul de rezoluție conține două prevederi importante — după părerea noastră, cele mai importante în momentul actual — și anume: „1.

Cheamă Israelul să-și retragă imediat forțele armate dincolo de linia de armistițiu stabilită”; și cel de a) doilea punct căruia noi îi acordăm cea mai mare importanță, în lumina ultimatumului guvernelor Angliei și Franței: „2. Cheamă pe toți membrii O.N.U.:

a) să se abțină de la folosirea forței sau de la amenințarea cu folosirea forței în această regiune prin orice mijloc incompatibil cu scopurile O.N.U.”.

Considerăm că rezoluția prezentată de Consiliul de Securitate este obligată să-l adopte în cazul de față, în condițiile actuale. Delegația sovietică cere să se pună imediat la vot acest proiect de rezoluție.

Lodge, reprezentantul S.U.A., care a luat cuvântul a spus că proiectul de rezoluție și-a pierdut din importanță în momentul în care a fost prezentat în fața Consiliului de Securitate și că proiectul de rezoluție este obligat să-l adopte în cazul de față, în condițiile actuale. Delegația sovietică cere să se pună imediat la vot acest proiect de rezoluție.

3. Cereră secretarul general să informeze în permanență Consiliul de Securitate asupra îndeplinirii acestei rezoluții și să prezinte recomandări pe care le va găsi de cuviință pentru menținerea păcii și securității internaționale în zona în care rezoluția să se aplice prezenta rezoluție și să se aplice prezenta rezoluție precum și rezoluțiile adoptate anterior.”

Proiectul de rezoluție prezentat de delegația Uniunii Sovietice a fost pus la vot la ora 21 (ora New-Yorkului). Pentru adoptarea acestui proiect a votat majoritatea Consiliului — 7 delegații: U.R.S.S., Iugoslavia, Iran, Peru, Cuba, Australia, Cankaișistul. Delegațiile Angliei și Franței au votat împotriva proiectului sovietic opinând astfel vote proiectului de rezoluție. Delegațiile S.U.A. și Belgiei s-au abținut. Datorită faptului că Anglia și Franța — două membre permanente ale Consiliului — au uzat de dreptul de veto în legătură cu proiectul de rezoluție american, acest proiect nu a fost adoptat de Consiliul de Securitate.

Luind cuvântul, reprezentantul Uniunii Sovietice, A. A. Sobolev, a declarat că Consiliul de Securitate nu se poate împăca cu situația în care a fost pus de doi membri permanenți ai Consiliului de Securitate care au uzat de dreptul de veto în legătură cu proiectul de rezoluție propus de S.U.A. A. A. Sobolev a propus un nou proiect de rezoluție care să includă preambulul și primul punct inițial al proiectului american, care prevede retragerea imediată a trupelor israeliene dincolo de linia stabilită prin armistițiu.

În încheiere, reprezentantul Iugoslaviei, Brilej, a subliniat că ultimatumul anglo-francez a accentuat într-o mare măsură pericolul în care se află pacea generală în urma agresiunii israelului. Brilej și-a exprimat părerea că este cazul să se convoace urgent o sesiune extraordinară a Adunării Generale a O.N.U.

Pentru examinarea propunerii reprezentantului Iugoslaviei, președintele Consiliului a hotărât să convoace o ședință a Consiliului de Securitate la 31 octombrie, ora 15, ora New Yorkului.

Agresiunea împotriva Egiptului și autorii ei — Anglia și Franța

Evenimente de o mare gravitate se succed vertiginos în Orientul Mijlociu și Apropiat. În zorii zilei, nave militare anglo-franceze au pornit de pe insulele Cipru și Malta spre Canalul de Suez în vreme ce avioanele franceze și engleze terorizează orașele egiptene. Comunicatele de presă sînt laconice. Puținele cuvinte sînt însă suficiente pentru a înțelege că amenințările cuprinse în ultimatumul anglo-francez adresat Egiptului au fost puse în aplicare. În numele cărora interese? În numele intereselor acționarilor fostei companii a Canalului de Suez, Anglia și Franța au dezlănțuit o agresiune ce poate avea grave repercursiuni pentru pace.

Citești telegramele agențiilor de presă și-ți dai seama că diplomații englezi și francezi suferă de o suspectă amnezie. Noțiunile de justiție internațională, de suveranitate și independență, noțiuni cu care aceștia jonglează atât de des, așa spune chiar cotidianul, au fost date uitării. Amnezia poate părea ciudată. Antecedente în materie de zădărnici însă o practică devenită clară pentru diplomația imperialistă colonialistă. Fără nici o remușcă, lipsa de scrupule în algeria mijloacelor pentru realizarea țelului urmărit — sînt de mult trăsături ce fac parte integrantă din politica unor asemenea state.

Agresiunea împotriva Egiptului are o prefață scrisă cu ajutorul Israelului. Domnul David Ben

COMENTARIUL

Gurion și ceilalți conducători extremiști ai Israelului și-au distins de mult puțin rîvnitul renume de zeloși executori ai unor planuri elaborate în capitalele occidentale. Este o faptă ce nu face deloc cinste nici unui om politic și cu atât mai mult unuia care face profesioni de credință patrioțide. Dl. Ben Gurion este însă imperturbabil. Politica guvernului pe care îl conduce are drept caracteristică febra militaristă, așa numită „război preventiv”, noțiune careia conducătorii israelieni încearcă să-i găsească chiar și o justificare de natură teoretică. Dar, din nefericire, guvernul israelului nu se mulțumește numai cu elaborarea de formule teoretice, ci se arată dispus să scoată castanele din foc cu mîinile proprii cînd interesele unor puteri occidentale o cer. În anumite momente nevralgice pentru politica occidentală în Orientul Mijlociu și Apropiat, Israelul și-a îndepîntat rolul de a tulbura apele tocmai atunci cînd ele se limpezescă sau tîndea să se limpezescă din politica unor asemenea state.

Acum, Israelului i-a revenit din nou misiunea de a comite un act care să justifice — dacă poate — în vorba de o justificare — invazia anglo-franceză asupra Egiptului. Merită să se remarce că această agresiune a fost pre-

mediată de încercarea de a încorda relațiile dintre Israel și Iordania. Era un joc menit să mascheze finta reală: Egiptul și Canalul de Suez. Iocul a fost de scurtă durată. Anglia și Franța au operat cu rapiditate sperînd să pună opinia publică mondială în fața faptului implinit al acaparării Canalului de Suez.

Agresiunea comisă în noaptea de 29 spre 30 octombrie de către trupele israeliene în Peninsula Sinaï n-a fost decît un pretext. Atacul a fost provocat în deplină cunoștință a puterilor occidentale (de altfel după ce agresiunea anglo-franceză a început în zona Suezului, guvernul israelului s-a anunțat dispus să-și retragă trupele). În ziua dinaintea începerii atacului israelian împotriva Egiptului, Departamentul de Stat al S.U.A. a dat dispoziții referitoare la evacuarea cetățenilor americani din țările Orientului Apropiat. Dispoziții anatoage au fost date și de guvernele engleze și franceze.

Pretextele folosite sînt lipsite de orice valabilitate. Dacă agresiunea israelului împotriva Egiptului reprezintă o amenințare pentru pace — și într-adevăr reprezintă — singura în măsură să stabilizească ce acțiuni trebuie întreprinse pentru a restabili liniștea este Organizația Națiunilor Unite. Or, Organizația Națiunilor Unite n-a împuternicit pe guvernul francez și nici pe cel englez să întreprindă acțiuni cu caracter militar sau de orice alt fel în zona Canalului de Suez. Ultimatumul anglo-francez și atacul asupra Egiptului reprezintă astfel o încălcare grosolană a principiilor Organizației Națiunilor Unite. Chiar ziarul „Manchester Guardian” scrie că „ultimatumul franco-britanic adresat Egiptului este o nebunie... Acțiunea militară constituie o agresiune flagrantă... Marea Britanie și Franța acționează în afara legii”.

Reprezentantul Franței la O.N.U., Corniou-Gentille, a calificat invazia anglo-franceză în zona Suezului drept o „contra-măsură” împotriva naționalizării Canalului. Așa sînt lucrurile s-ar părea că totul este clar. Dincolo însă de mărturisirile lui Corniou-Gentille, diplomația occidentală practică metoda denaturărilor, e camuflării mult mai mult puștină dibace, a unor fapte supuse condamnării de către opinia publică mondială.

Președintele francez Guy Mollet a apărut oarecum pe neașteptate la Londra. Convorbirile anglo-franceze au avut drept rezultat un ultimatum prezentat Egiptului în care i s-a cerut să accepte „staționarea temporară” a trupelor anglo-franceze în zona Canalului de Suez. În Camera Co-

Declarația guvernului egiptean

Israelul a întreprins operațiuni militare pe teritoriul egiptean, violînd astfel dreptul internațional, Carta O.N.U. și acordul de armistițiu. Această acțiune a Israelului este considerată ca o acțiune dușmănoasă față de Egipt, față de integritatea teritoriului său și de securitatea sa.

De aceea, guvernul egiptean își rezervă dreptul de a întreprinde orice acțiuni pe care le poate întreprinde în conformitate cu Carta O.N.U., inclusiv dreptul la autoapărare.

Aceste operațiuni au fost începute de Israel, în ciuda declarațiilor autorităților sale de răspundere, în care se spune că nu va fi înfăptuită nici o agresiune și că mobilizarea forțelor sale armate este o măsură care urmărește apărarea frontierelor sale, în ciuda faptului că în declarația făcută de primul ministru al Israelului și de ambasadorul său la Washington, cu o zi înainte, Israelul și-a luat obligația de a nu întreprinde acte de agresiune. S-a confirmat că toate aceste declarații sînt o minciună vădită, dovăduindu-se în felul acesta așa cum a devenit clar acum, că Israelul urmărea să înșele opinia publică mondială, în timp ce avea intenția să săvîrșească un atac perfid împotriva Egiptului.

Operațiunile care au fost întreprinse la 30 octombrie, nu reprezintă decît o parte din seria de atacuri săvîrșite de Israel în ultimul an împotriva frontierelor egiptene și arabe, cu scopul de a crea o situație de permanență încordare și de amenințare a păcii în Orientul Mijlociu și aceasta în ciuda faptului că Israelul a fost condamnat în repetate rînduri de către organizațiile internaționale.

Egiptul își va apăra onoarea și suveranitatea

CAIRO 31 (Agerpres). — Postul de radio Cairo a anunțat că la 31 octombrie președintele Nasser a primit pe ambasadorul englez în Egipt și a declarat că Egiptul nu poate accepta în nici un caz ultimatumul remis guvernului egiptean de către Anglia în numele său și al Franței, deoarece aceasta este o acțiune dușmănoasă și o stîrbire a dreptului Egiptului, a onoarei și suveranității sale și contravine de asemenea Cartei și principiilor O.N.U.

În timp ce Egiptul își apără propriul său teritoriu împotriva dușmanului invadator, — Israelul, a spus Nasser, Anglia și Franța trec, prin acțiunile lor, de partea agresorului. Nasser a avertizat pe ambasadorul englez

că Egiptul nu poate rămîne indiferent față de orice agresiune săcî la 31 octombrie președintele Nasser a primit pe ambasadorul englez în Egipt și a declarat că Egiptul nu poate accepta în nici un caz ultimatumul remis guvernului egiptean de către Anglia în numele său și al Franței, deoarece aceasta este o acțiune dușmănoasă și o stîrbire a dreptului Egiptului, a onoarei și suveranității sale și contravine de asemenea Cartei și principiilor O.N.U.

În timp ce Egiptul își apără propriul său teritoriu împotriva dușmanului invadator, — Israelul, a spus Nasser, Anglia și Franța trec, prin acțiunile lor, de partea agresorului. Nasser a avertizat pe ambasadorul englez

Statele arabe sprijină Egiptul

CAIRO 31 (Agerpres). — În urma agresiunii israelului împotriva Egiptului și a ultimatumului anglo-francez în Liban și Siria a fost introdusă starea excepțională. Guvernele celor două țări, protestînd împotriva acțiunii de forță anglo-franceză, au declarat că sprijină necondiționat Egiptul și îl vor apăra militar dacă și el își va îndeplini obligațiile asumate în baza acordurilor militare cu această țară. Aerodromurile din Siria au fost închise, interzîndu-se zborurile avioanelor străine deasupra teritoriului sirian. Iordania, Arabia Saudită și Irakul au declarat la rîndul lor că sprijină intrutul Egiptului și îl vor apăra militar dacă și el își va îndeplini obligațiile asumate în baza acordurilor militare cu această țară. Aerodromurile din Siria au fost închise, interzîndu-se zborurile avioanelor străine deasupra teritoriului sirian. Iordania, Arabia Saudită și Irakul au declarat la rîndul lor că sprijină intrutul Egiptului și îl vor apăra militar dacă și el își va îndeplini obligațiile asumate în baza acordurilor militare cu această țară.

Complotul anglo-franco-israelian

TEL AVIV 31 (Agerpres). — TASS transmite: Guvernul israelului a declarat că acceptă propunerea Angliei și Franței de a înceta operațiunile militare și de a-și retrage forțele la o distanță de 10 mile de Canalul de Suez.

Hotărîrea israelului de a accepta propunerea anglo-franceză nu este greu de explicat. De fapt aceste propuneri nu numai că a-

Avioane de bombardament engleze și franceze au atacat Egiptul

PARIS 31 (Agerpres). — Agenția France Presse relatează că în seara zilei de 31 octombrie, avioane de bombardament engleze și franceze au atacat Egiptul. Comandamentul forțelor militare anglo-franceze din insula Cipru anunță că „a început ofensiva aeriană aliată” împotriva teritoriului egiptean.

Bombardarea mai multor orașe egiptene

CAIRO 31 (Agerpres). — Agenția France Presse reproduce o știre a postului de radio Cairo în care înaltul comandant militar al armatei egiptene anunță că „bombardiere grele britanice au atacat la ora 20 și 50 de minute, simultan, orașele Cairo, Alexandria, Port Said, Suez și Ismailia. Bombardarea orașului Cairo a provocat moartea a șapte persoane”.

Consiliul de Securitate al Organizației Națiunilor Unite a luat în discuție situația creată în urma operațiunilor militare ale Israelului împotriva Egiptului (punctul 1 pe ordinea de zi), realizată în Suezului și a acaparării Canalului după ce încercări pe alte căi au eșuat.

Pretextele folosite sînt lipsite de orice valabilitate. Dacă agresiunea israelului împotriva Egiptului reprezintă o amenințare pentru pace — și într-adevăr reprezintă — singura în măsură să stabilizească ce acțiuni trebuie întreprinse pentru a restabili liniștea este Organizația Națiunilor Unite. Or, Organizația Națiunilor Unite n-a împuternicit pe guvernul francez și nici pe cel englez să întreprindă acțiuni cu caracter militar sau de orice alt fel în zona Canalului de Suez. Ultimatumul anglo-francez și atacul asupra Egiptului reprezintă astfel o încălcare grosolană a principiilor Organizației Națiunilor Unite. Chiar ziarul „Manchester Guardian” scrie că „ultimatumul franco-britanic adresat Egiptului este o nebunie... Acțiunea militară constituie o agresiune flagrantă... Marea Britanie și Franța acționează în afara legii”.

Reprezentantul Franței la O.N.U., Corniou-Gentille, a calificat invazia anglo-franceză în zona Suezului drept o „contra-măsură” împotriva naționalizării Canalului. Așa sînt lucrurile s-ar părea că totul este clar. Dincolo însă de mărturisirile lui Corniou-Gentille, diplomația occidentală practică metoda denaturărilor, e camuflării mult mai mult puștină dibace, a unor fapte supuse condamnării de către opinia publică mondială.

Președintele francez Guy Mollet a apărut oarecum pe neașteptate la Londra. Convorbirile anglo-franceze au avut drept rezultat un ultimatum prezentat Egiptului în care i s-a cerut să accepte „staționarea temporară” a trupelor anglo-franceze în zona Canalului de Suez. În Camera Co-

Reprezentanții occidentali au tergiversat discuțiile în Consiliul de Securitate, astfel încît Organizația Națiunilor Unite să fie silită să accepte un fapt comis: agresiunea anglo-franceză împotriva Egiptului. Protestul hotărît al Egiptului a fost ignorat de către guvernele de la Londra și Paris.

Și astfel, începînd din dimineața ultimei zile a lunii octombrie 1956, Egiptul este victima unei invazii armate. Avioanele de bombardament engleze și franceze au atacat teritoriul egiptean; orașul Cairo a fost supus unui bombardament aerian britanic. Culmea ironiei e că toate acestea se petrec în numele „menținerii păcii” în zona Suezului.

Opinia publică mondială nu poate rămîne indiferentă față de agresiunea comisă împotriva Egiptului. Guvernul sovietic a dat publicității o declarație în care, în termeni categorici, înființează pe agresorii englezi, francezi și israelieni și arată că acestora le revine răspunderea pentru urmările invaziei asupra Egiptului.

Trîm în anul 1956 în zilele noastre colonialismul este de deplin compromis. Aspirațiile de libertate ale popoarelor ce s-au eliberat din lanțurile colonialismului nu pot să mai fie trînbușite cu ajutorul armelor. Poporul egiptean are de partea sa simpatia tuturor popoarelor iubitoare de pace. Cauza dreaptă a Egiptului se bucură de sprijinul nu numai al tuturor statelor arabe, ci și al tuturor celor care sînt credincioși idealurilor de pace și libertate.

EDGARD OBERST

Declarația președintelui Tito cu privire la situația din Orientul Mijlociu

BELGRAD 31 (Agerpres). — Taniug transmite: La 31 octombrie, președintele Tito a făcut următoarea declarație pentru presă:

„În Orientul Mijlociu a avut loc o agresiune fățișă împotriva Egiptului, ceea ce a creat o situație de război și amenință să se transforme într-un război de mari proporții ale cărui consecințe și denodămint sînt imprezvizibile.

La 30 octombrie, Marea Britanie și Franța sub pretextul apărării acestei zone de urmările atacului israelian asupra teritoriului egiptean, au dat un ultimatum prin care amenință să vor ocupa Canalul de Suez. Aceasta nu constituie însă o măsură împotriva atacului israelian, sau o apărare împotriva lui, ci, dată de fi adus la îndeplinire, constituie dimpotrivă continuarea aceleiași agresiuni. De fapt aceste două acțiuni, cea israeliană și cea anglo-franceză, sînt atât de evident legate — și autorii lor nu se străduiesc prea mult să ascundă această evidență — încît ele constituie de fapt una și aceiași agresiune.

Trebuie să subliniem — se spune în încheiere — că guvernele Marii Britanii și Franței și-au anunțat intenția fără a aștepta ac-

țiunea O.N.U. și a Consiliului de Securitate, care se înfrunse deja pentru a examina această problemă.

Este regretabil și poate fi tragic faptul că în aceste vremuri cînd fiecare guvern trebuie să-și îndrepte eforturile spre rezolvarea pe cale pașnică a tuturor problemelor existente, care sînt și așa destul de multe se creează noi situații primejdioase pe care unii vor să le exploateze în scopuri egoiste.

Dacă nu se va pune capăt acestor agresiuni prin eforturile unite ale tuturor membrilor O.N.U. ea poate avea consecințe imprezvizibile pentru pace în această parte a lumii. Este, cu neputință, și inadmisibil că în vremea noastră, probleme ca aceea a Suezului să fie rezolvate prin forță. De aceea, lumea așteaptă cu deplin teamei ca Organizația Națiunilor Unite și fiecare dintre membrii ei în parte, să se conducă după interesele permanente ale colaborării internaționale și condamînd această agresiune și aceste amenințări, să împiedice războiul prin toate măsurile pe care le are la dispoziție și să restabilească încrederea omierii în posibilitatea de a asigura pacea și colaborarea între popoare.”

Opoziția laburistă a condamnat politica guvernului englez în Egipt

LONDRA 31 (Agerpres). — În cadrul ședinței din noaptea de 30 octombrie a Camerei Comunelor au luat cuvîntul reprezentanții opoziției laburiste care s-au declarat împotriva folosirii forței și au arătat că adevăratul scop al măsurilor militare anglo-franceze în zona Canalului de Suez este acapararea canalului. După ce ministrul de externe Lloyd a răspuns declarațiilor opoziției, Camera a votat cu 270 de voturi contra 218 moțiunea propusă de guvern prin care se hotărîse debarcarea de trupe în zona Suezului.

Discuțiile din Camera Comunelor au continuat la 31 octombrie. A luat cuvîntul primul ministru Eden, care s-a referit „la acțiunea militară pe care urmărim s-o întreprindem”. Agențiile de presă occidentale relatează că discursul primului ministru Eden a fost întîmpinat cu ostilitate din partea membrilor opoziției.

Gaitskell a declarat că deputații laburisti „se vor opune prin toate mijloacele” acțiunii întreprinse de guvern în Egipt. El a subliniat că marea majoritate a poporului britanic este ostilă acțiunilor agresive ale guvernului englez. Încrederea împotriva suveranității Egiptului.

Convocarea la 6 noiembrie a Seimului polonez

VARSOVIA 31 (Agerpres). — tru data de 6 noiembrie Comisiunile Seimului se vor întruni la 5 noiembrie.

Situația din Ungaria

BUDAPESTA 31 (Agerpres). — La Budapesta cea mai mare parte a întreprinderilor nu și-au reluat activitatea. Muncitorii de la numeroase fabrici sînt gata să înceapă lupta pentru înlăturarea distrugerilor.

La fabrica de vagoane și mașini „Ganz” muncitorii au hotărît să lucreze la reparațiile în circulația în tramvaiele. Serviciile poștale au început să funcționeze. Spre seară circulația pe străzi a început să fie mai animată. Trupele sovietice au fost retrase din Budapesta. Potrivit relatărilor posturilor de radio, în unele puncte ale orașului se aud focuri de armă. Pe unele străzi sînt arse pe rug cărți. Se anunță că în diferite orașe din Ungaria se reorganizează vechile partide politice. Reprezentanții ai Partidului Social-Democratic și ai anumitor președinte al Consiliului de Miniștri, Imre Nagy, că acceptă să-și desemneze participanții în guvernul de coaliție.

Acțiuni ale spionajului american

BERLIN 31 (Agerpres). — După cum transmite postul de radio Dresda, grupe ale serviciului secret american și grupe contrarevoluționare încearcă să treacă granița austro-ungară pentru a instila la noi revolte și vărsări de sînge. Conform știrilor din presa austriacă, s-au înființat în anumite puncte de graniță adevărate cartiere generale ale fasciștilor, care, sub directia conducere a centrelor fasciste aflate în solda spionajului american, aduc în Ungaria din Bavaria și alte părți ale Germaniei occidentale, grupuri contrarevoluționare în Ungaria.

Ziarul vienez „Neuer Kurier” a anunțat deschis programul intervenției. Se subliniază că în orașele ungare situate în apropierea graniței cu Austria au fost aduse așa-zise posturi de radio-difuziune „libere”. Ele au fost aduse în Ungaria de peste graniță și emisiunile lor au același caracter cu cele ale postului fascist „Europa liberă”.

Presă poloneză și cehoslovacă despre situația din Ungaria

BUDAPESTA 31 (Agerpres). — Ziarul polonez „Trybuna Ludu” publică o corespondență a corespondentului său de la Budapesta, în care, referindu-se la „venimentele de la Budapesta, scrie: „Este clar că în situația actuală fiecare zi nouă de luptă acționează împotriva socialismului și a democrației. Crește primejdia ca mișcarea să capete un caracter antisovietic și anticomunist precis. Crește primejdia ca elementele reacționare deja active să preia conducerea mișcării și să pună mîna pe putere. Totul depinde acum de hotărîrea, îndrăzneala și rapiditatea

de acțiune a nucleului democratic al conducerei partidului și guvernului.”

În articolul de fond al ziarului cehoslovac „Obrana Lydu”, conținea situația din Ungaria se subliniază că „încercările puterilor occidentale de a ridică problema Ungariei în Consiliul de Securitate nu sînt altceva decît o camuflare a propriilor lor dorințe de a se amesteca în treburile interne ale Ung